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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

4/ZT.02. 

OGRODZENIE 

1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru robót związanych z montaŜem ogrodzenia terenu boisk 
1.2. Zakres stosowania SST 

Niniejsza specyfikacja techniczna   będzie stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy 
przy zlecaniu i realizacji robót w punkcie 1.1 

1.3. Zakres robót objętych SST 
1.3.1. Wykonanie ogrodzenia  z siatki 

1.4. Określenia podstawowe 
Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z 

definicjami podanymi w STO- „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w OST   „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 

2. MATERIAŁY 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w   OST 
„Wymagania ogólne” pkt 2. 
2.2. Stosowane materiały 
Materiałami stosowanymi są: 

2.2.1.. Elementy ogrodzenia: 

a)   bramy P)   
przęsła X)   
furtki 

Rozwiązanie ogrodzenia pozostawia się do wyboru przez Inwestora oraz Projektanta przystosowują-
cego projekt do warunków miejscowych. Przy wyborze rozwiązań naleŜy przestrzegać prawa budow-
lanego, praw pokrewnych i szczególnych oraz kierować się wiedzą techniczną 

2.2.2. Materiały na cokół ogrodzenia : 

Rozwiązanie ogrodzenia pozostawia się do wyboru przez Inwestora oraz Projektanta przystosowującego 
projekt do warunków miejscowych. Przy wyborze rozwiązań naleŜy przestrzegać prawa budowlanego, 
praw pokrewnych i szczególnych oraz kierować się wiedzą techniczną. Ogrodzenie musi spełniać wymogi 
bezpieczeństwa 

3. SPRZĘT 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STO- „Wymagania ogólne” pkt 3. 

 



4. TRANSPORT 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STO- „Wymagania ogólne” pkt 4. 
4.3. Transport pozostałych materiałów 

Transport cementu powinien się odbywać w warunkach zgodnych z BN-88/6731-08 [12]. 
Kruszywa moŜna przewozić dowolnym środkiem transportu, w warunkach zabezpieczających je 

przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi materiałami. Podczas transportu kruszywa powinny 
być zabezpieczone przed wysypaniem, a kruszywo drobne - przed rozpyleniem. 

5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w STO-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 

5.2.MontaŜ ogrodzenia Zgodnie z 
instrukcją producenta 

6. kontrola jakości robót 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w OST   „Wymagania ogólne” pkt 6. 
6.2. Sprawdzenie   ustawienia słupków i montaŜu przęseł 

a) słupki musza być ustawione pionowo zgodnie z wytycznymi producenta systemu 
b) przęsła zamocowane na śruby i uchwyty zgodnie z systemem ogrodzenia 

7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w OST   „Wymagania ogólne” pkt 7. 
7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową jest m (metr) ustawionego krawęŜnika betonowego. 

8. ODBIÓR ROBÓT 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w OST   „Wymagania ogólne” pkt 8. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami 

InŜyniera, jeŜeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w OST D-M-00.00.00 „Wymagania 
ogólne” pkt 9. 

10. przepisy związane 10.1. 
Normy  

1. PN-B-03264 Konstrukcje betonowe Ŝelbetowe i spręŜone. 
Obliczenia statyczne i projektowanie 

2. PN-B-06250 Beton zwykły 
3. PN-B-06251 Roboty betonowe i Ŝelbetowe. Wymagania techniczne 
4. PN-B-06712 Kruszywa mineralne do betonu 
5. PN-B-23010 Domieszki do betonu. Klasyfikacja i określenia 
6. PN-B-19701 Cement. Cement powszechnego uŜytku. Skład, 

wymagania i ocena zgodności 
7. PN-B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw 
8. PN-H-04623 Ochrona przed korozją. Pomiar grubości powłok 

metalowych metodami nieniszczącymi 
9. PN-H-04651 Ochrona przed korozją. Klasyfikacja i określenie 

agresywności korozyjnej środowisk 
10. PN-H-74219 Rury stalowe bez szwu walcowane na gorąco 

ogólnego zastosowania 
11. PN-H-74220 Rury stalowe bez szwu ciągnione i walcowane na 

zimno ogólnego przeznaczenia 

 



12. 
13. 

PN-H-82200 
PN-H-84018 

14. PN-H-84019 

15. PN-H-84020 

16. 
17. 

PN-H-84023-07 
PN-H-84030-02 

18. 
19. 
20. 

PN-H-93010 
PN-H-93401 
PN-H-93402 

21. 
22. 
23. 

PN-H-93403 
PN-H-93406 
PN-H-93407 

24. PN-H-97051 

25. PN-H-97053 

26. PN-M-06515 

27. PN-M-69011 

28. 
29. 

PN-M-69420 
PN-M-69775 

30. PN-M-80006 

31. PN-M-80026 

32. 
33. 
34. 

PN-M-80201 
PN-M-80202 
PN-M-82054 

35. PN-M-82054-03 

36. PN-ISO-8501-1 

37. 
38. 

BN-73/0658-01 
BN-89/1076-02 

Cynk 
Stal niskostopowa o podwyŜszonej wytrzymałości. 
Gatunki 
Stal niestopowa do utwardzania powierzchniowego i 
ulepszania cieplnego. Gatunki 
Stal niestopowa konstrukcyjna ogólnego 
przeznaczenia. Gatunki 
Stal określonego zastosowania. Stal na rury. Gatunki 
Stal stopowa konstrukcyjna. Stal do nawęglania. 
Gatunki 
Stal. Kształtowniki walcowane na gorąco 
Stal walcowana. Kątowniki równoramienne 
Kątowniki nierównoramienne stalowe walcowane na 
gorąco 
Stal. Ceowniki walcowane. Wymiary 
Stal. Teowniki walcowane na gorąco 
Stal. Dwuteowniki walcowane na gorąco 

Ochrona przed korozją. Przygotowanie powierzchni stali, 
staliwa i Ŝeliwa do malowania. Ogólne wytyczne 
Ochrona przed korozją. Malowanie konstrukcji stalowych. 
Ogólne wytyczne 
Dźwignice. Ogólne zasady projektowania stalowych 
ustrojów nośnych 
Spawalnictwo. Złącza spawane w konstrukcjach 
spawanych. Podział i wymagania 
Spawalnictwo. Druty lite do spawania i napawania stali 
Spawalnictwo. Wadliwość złączy spawanych. 
Oznaczanie klasy wadliwości na podstawie oględzin 
zewnętrznych 
Zanurzeniowe powłoki cynkowe na drutach stalowych. 
Badania 
Druty okrągłe ze stali niskowęglowej ogólnego 
przeznaczenia 
Liny stalowe z drutu okrągłego. Wymagania i badania 
Liny stalowe 1 x 7 
Śruby, wkręty i nakrętki stalowe ogólnego przeznaczenia. 
Ogólne wymagania i badania 
Śruby, wkręty i nakrętki. Własności mechaniczne śrub i 
wkrętów 
Przygotowanie podłoŜy stalowych przed nakładaniem 
farb i podobnych produktów. Stopnie skorodowania i 
stopnie przygotowania nie zabezpieczonych podłoŜy 
stalowych oraz podłoŜy stalowych po całkowitym 
usunięciu wcześniej nałoŜonych powłok 
Rury stalowe profilowe ciągnione na zimno. Wymiary 
Ochrona przez korozją. Powłoki metalizacyjne cynkowe i 
aluminiowe na konstrukcjach stalowych, staliwnych i 
Ŝeliwnych. Wymagania i badania 

 



SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

4/ZT.03. 

ZIELEŃ- TRAWNIKI 
1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z wykonaniem   trawników     przy 
projektowanych boiskach 

1.2. Zakres stosowania SST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna (SST) stanowi  dokument przetargowy i kontraktowy przy 

zlecaniu i realizacji robót jak w pt.1.1 
1.3. Zakres robót objętych SST 

1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Ziemia urodzajna - ziemia posiadająca właściwości zapewniające roślinom prawidłowy rozwój. 

1.4.2. Materiał roślinny - sadzonki drzew, krzewów, kwiatów jednorocznych i wieloletnich. 

1.4.3. Bryła korzeniowa - uformowana przez szkółkowanie bryła ziemi z przerastającymi ją 
korzeniami rośliny. 

1.4.7. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami 
i z definicjami podanymi w OST  „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 

2. MATERIAŁY 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w OST 
„Wymagania ogólne” pkt 2. 
2.2. Ziemia urodzajna 

Ziemia urodzajna, w zaleŜności od miejsca pozyskania, powinna posiadać następujące 
charakterystyki: 
- ziemia rodzima - powinna być zdjęta przed rozpoczęciem robót budowlanych i zmagazynowana w pryzmach 

nie przekraczających 2 m wysokości, 
- ziemia pozyskana w innym miejscu i dostarczona na plac budowy - nie moŜe być zagruzowana, 

przerośnięta korzeniami, zasolona lub zanieczyszczona chemicznie. 
2.3. Ziemia kompostowa 

Do nawoŜenia gleby mogą być stosowane komposty, powstające w wyniku rozkładu róŜnych 
odpadków roślinnych i zwierzęcych (np. torfu, fekaliów, kory drzewnej, chwastów, plewów), przy 
kompostowaniu ich na otwartym powietrzu w pryzmach, w sposób i w warunkach zapewniających 
utrzymanie wymaganych cech i wskaźników jakości kompostu. 

Kompost fekaliowo-torfowy - wyrób uzyskuje się przez kompostowanie torfu z fekaliami i ściekami 
bytowymi z osadników, z osiedli mieszkaniowych. 

Kompost fekalowo-torfowy powinien odpowiadać wymaganiom BN-73/0522-01 [5], a torf uŜyty jako 
komponent do wyrobu kompostu - PN-G-98011 [1]. 

Kompost z kory drzewnej - wyrób uzyskuje się przez kompostowanie kory zmieszanej z mocznikiem 
i osadami z oczyszczalni ścieków pocelulozowych, przez okres około 3-ch miesięcy. 

 



Kompost z kory sosnowej moŜe być stosowany jako nawóz organiczny przy przygotowaniu gleby pod zieleń w 
okresie jesieni, przez zmieszanie kompostu z glebą. 

2..4.     Nasiona traw 
Nasiona traw najczęściej występują w postaci gotowych mieszanek z nasion róŜnych gatunków. 
Gotowa mieszanka traw powinna mieć oznaczony procentowy skład gatunkowy, klasę, numer normy wg 
której została wyprodukowana, zdolność kiełkowania 
2,5. Nawozy mineralne 

Nawozy mineralne powinny być w opakowaniu, z podanym składem chemicznym (zawartość azotu, 
fosforu, potasu - N.P.). Nawozy naleŜy zabezpieczyć przed zawilgoceniem i zbryleniem w czasie transportu 
i przechowywania. 

3. SPRZĘT 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 3. 
3.2. Sprzęt stosowany do wykonania zieleni 

Wykonawca przystępujący do wykonania zieleni drogowej powinien wykazać się moŜliwością 
korzystania z następującego sprzętu: 
- glebogryzarek, pługów, kultywatorów, bron do uprawy gleby, 
- wału kolczatki oraz wału gładkiego do zakładania trawników, 
- kosiarki mechanicznej do pielęgnacji trawników, 

4. TRANSPORT 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 4. 

5. WYKONANIE ROBÓT 5.1. Ogólne 
zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 5. 

5.3.      Trawniki 
. Proponuje się wykonanie trawników z siewu, mieszanką traw odpornych na intensywne 
uŜytkowanie. 
Przygotowanie mieszanki 
Stosowanie mieszanek traw wynika z konieczności uzupełnienia braków pewnych cech jednego 
gatunku przez wprowadzenie innego, Ŝaden bowiem ze znanych gatunków traw nie ma wszystkich 
cech, które mogą zapewnić trwałości i właściwy wygląd . Ustalając liczbę nasion przypadających na 
jednostkę powierzchni przyjmuje się, Ŝe na jedno nasienie powinna przypadać powierzchnia 1 cm2. 
Zakłada się iŜ teren trawiasty będzie uŜytkowany w sposób intensywny i dlatego spełniać powinien 
najwyŜsze normy wysiewu. Wysiewana liczba nasion powinna być większa od ustalonej teoretycznie 
poniewaŜ nie wszystkie nasiona zdolne są do kiełkowania oraz dlatego Ŝe wśród nich mogą znajdować się 
zanieczyszczenia . 

Pora siewu Przed przystąpieniem do siania naleŜy na przeznaczone miejsca pod trawnik nanieść odpowiednią 
ilość ziemi urodzajnej (około 10 cm) wcześniej zabezpieczonej przed rozpoczęciem prac budowlanych. 
Sprzyjające warunki do wysiewania nasion traw występują w okresie późno letnim lub wczesnoletnim. 
KaŜda inna pora moŜe wpływać negatywnie z róŜnych względów a przede wszystkim klimatycznych. Kiedy trawa 
osiągnie wysokość 4cm naleŜy powierzchnię trawnika uwałować lekkim wałem , którego celem powinno być 
wyrównanie gleby po podlewaniu w czasie którego powstały nierówności. NaleŜy wykonać tą czynność na glebie 
wilgotnej. Po 3 dniach po wałowaniu wykonujemy pierwsze cięcie , skracając końce liści na długość 2 cm. Celem 
tak wczesnego koszenia jest spowodowanie do rozkrzewiania się traw. Pozostałe terminy koszenia powinny 
odbywać się regularnie kiedy wysokość trawy przekracza 8 cm. 
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5.4. PIELĘGNACJA W PIERWSZY ROKU 

Pielęgnacja trawników w pierwszym roku polega na uwałowaniu lekkim wałem powierzchni trawnika, gdy 
wysokość trawy osiągnie 5-8 cm wysokości. Celem tego wałowania jest wyrównanie powierzchni gleby, na której 
najczęściej powstają niewielkie nierówności. Wałowanie to naleŜy przeprowadzać, kiedy gleba jest umiarkowanie 
wilgotna (plastyczna). Po 2-3 dniach od wałowania naleŜy wykonać pierwsze koszenie skracając tylko końce liści o 
1,5- 2cm. Do tego celu naleŜy uŜywać kosiarek bębnowych o bardzo ostrych noŜach. Koszenie powinno być 
regularne, (gdy trawa osiągnie 8 cm wysokości). Pojawiające się na trawniku chwasty trwałe w pierwszym okresie 
naleŜy usuwać ręcznie. Stałe koszenie w znacznym stopniu osłabia ich wzrost. Po 3 miesiącach wzrostu traw bardzo 
korzystne jest rozsianie na powierzchni trawnika torfu w ilości 2-3 kg/m2. Ta niewielka ilość ściółki ma bardzo 
korzystne działanie zwłaszcza w okresie suszy letniej i przyczynia się do lepszego krzewienia się traw i wytwarzania 
rozłogów. Po kaŜdym koszeniu pozostaje na powierzchni trawnika mniejsza lub większa ilość trawy skoszonej. 
NaleŜy ją zebrać, poniewaŜ powoduje ona zŜółknięcie trawnika i moŜe być przyczyną gnicia liści. Pamiętać 
naleŜy równieŜ o aeracji. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 6.1. Ogólne 
zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 6. 

7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 7. 

8. ODBIÓR ROBÓT 
Ogólne zasady odbioru robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 8. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami InŜyniera, 

jeŜeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 9.  
10. przepisy związane 
1. PN-G-98011 Torf rolniczy 
2. PN-R-67022 Materiał szkółkarski. Ozdobne drzewa i krzewy iglaste 
3. PN-R-67023 Materiał szkółkarski. Ozdobne drzewa i krzewy liściaste 
4. PN-R-67030 Cebule,   bulwy,   kłącza   i   korzenie   bulwiaste   roślin 

ozdobnych 
5. BN-73/0522-01 Kompost fekaliowo-torfowy 
6. BN-76/9125-01 Rośliny kwietnikowe jednoroczne i dwuletnie. 

 


